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Le mulțumesc părinților și bunicilor mei  
pentru dragostea pe care mi-au insuflat-o față de grădinărit. 

Copiilor și soțului meu pentru că mă ajută și  
mă susțin în toate planurile mele. 

Prietenei mele, Barbi și redactorului meu,  
care au crezut în succesul cărții încă de la început.
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Introducere

„Trebuie să ne lucrăm grădina”. 
Voltaire

Când m-am hotărât să scriu o carte de 
grădinărit cu adevărat utilă unei fami-

lii pe cale de a-și amenaja propria grădină, 
am știut imediat că nu voi scrie o carte con-
vențională despre cum să-ți cultivi grădina.  

Există pe piață o mulțime de cărți și re-
viste care oferă o sumedenie de sfaturi și 
practici de grădinărit, dar un grădinar în-
cepător se pierde în noianul de informații 
și în ciuda eforturilor depuse, încercarea 
sa poate eșua, iar grădina  frumoasă atât 
de râvnită să rămână doar la stadiul de 
 dorință. 

Această carte ușor de interpretat, bine 
structurată, simplă, obiectivă, plină de informații, care nu neglijează nici 
aspectele ecologice, se adresează familiilor care doresc să își planifice și 
să-și amenajeze propria grădină. 

N-am dorit să scriu o carte care să indice o singură direcție de urmat. 
Nu există un tip, un stil de grădină sau plante care să se potrivească tu-
turor în mod egal. De aceea, în carte prezint mai multe abordări, mani-
ere de planificare și încerc să dau sfaturi ușor de urmat  atunci când vine 
vorba de alegerea plantelor. Totodată țin cont și de nevoile copiilor: pre-
zentând o grădină sigură, utilă, ecologică și distractivă în același timp. 
Consider că toată lumea poate fi implicată în grădinărit – începând de la 
planificare și realizare până la întreținere. La urma urmei, a lucra îm-
preună, a visa, a planifica, a crea ceva la care toată lumea să se uite cu 
mândrie și bucurie, constituie o adevărată experiență. 
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Prin urmare această carte nu se adresează doar copiilor sau numai 
părinților, ci întregii familii, tuturor membrilor ei!

Cititorii, mai ales copiii, urmăresc alături de Roza, eroina povestirii, 
cum poate fi transformată o junglă sălbatică, în „cel mai bun loc de  joacă 
din lume”, într-o adevărată grădină de familie! Cei mari, părinții, găsesc 
sfaturi utile despre cum să pună în practică informațiile citite, adaptân-
du-le propriilor nevoi. 
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Este bine să planificăm lucrările de grădinărit pentru un an  întreg. În 
grădină, anotimpurile cheie sunt primăvara și vara, dar există lucrări 

care se pot face și în anotimpurile reci, mohorâte.

Pictogramele vă ajută să vă orientați mai ușor.

grădină de legume   plante ornamentale, peluză   pomi și arbuști   alte activități de grădinărit

PR
IM

ĂVARĂ      VARĂ       TOAMNĂ        IARNĂ

Calendar pentru grădinari
activități de grădinărit grupate pe luni

Pictograma              indică  
activitățile de grădinărit în care pot fi implicați și copiii. 

întoarce

pagina
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Să admirăm fluturii care  

își fac apariția primăvara și se  

bucură de nectarul proaspăt  

oferit de viorele, narcise și primule.
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  se seamănă florile anuale 
  se tunde gazonul (dacă nu s-a făcut în aprilie) 
   se reface umiditatea solului în grădina de legume și la  
plantările curente   

  se obțin butașii verzi 
  se tund crizantemele, echinacea, floarea Elenei 
  se continuă însămânțarea: sfeclă roșie, fasole, mărar, morcovi 
  se plantează în aer liber răsadurile de roșii și castraveți   

  se tund trandafirii 
  începe plivitul   
  se pregătesc țărușii și suporturile pentru plantele cățărătoare
  se procură noi plante și răsaduri  
  se reîmprospătează gazonul: aerare, fertilizare, compostare, greblare 
  se continuă tăierea pomilor fructiferi: cireși, vișini 
   se administrează îngrășământ organic și compost maturat  
   se înmulțesc plantele perene și ierburile ornamentale prin 
 desfacerea tufelor 

   se continuă semănatul în aer liber: fasole, mazăre,  
cucurbitacee, mangold 

  începe semănatul în aer liber: salată verde, spanac, ceapă 
   se seamănă semințele în ghivecele de pe pervaz și din seră: 
roșii, castraveți 

  se tund plantele perene și ierburile 
  se completează stratul de mulci  
  se macină ramurile tăiate (se pot folosi ca mulci) 
  se taie și se răresc arbuștii care înfloresc vara  
   se taie pomii fructiferi (începând cu pomaceele)  

  se udă plantele veșnic verzi  
   se începe pregătirea pentru semănatul și creșterea  
răsadurilor în interior 

  se curăță și se greblează culturile exterioare 
  se încep tăierile (la peste -5 grade)  
  se repară gardul 

  se planifică grădina de legume 
  se achiziționează semințele lipsă  
  se verifică protecția împotriva înghețului  
  se ascut, se curăță uneltele și se achiziționează altele noi 
  se udă plantele iernate în interior 
   se reciclează bradul de Crăciun (măcinat este  
ideal pentru acoperirea solului) 

  se împodobește grădina de Crăciun 
   se realizează un bătător de ușă și o cununiță din plante  
sempervirescente 

  se curăță și se umple regulat hrănitoarele pentru păsări 
  în cazul unei reproiectări a grădinii, se începe planificarea 
  se curăță și se repară trotuarele și bordurile 
  se curăță șopronul și magazia de depozitare 

Reumplerea regulată a hrănitoarelor și adăpătoarelor pentru păsări poate fi lăsată și în grija copiilor!
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Parfumul îmbietor al  serilor de vară se datorează  caprifoiului și micsandrelor.

Pentru a asigura  

un loc de iernat pentru animalele care 

trăiesc în grădina noastră să nu adunăm 

frunzele căzute!
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  se împodobește grădina de Crăciun 
   se realizează un bătător de ușă și o cununiță din plante  
sempervirescente 

  se curăță și se umple regulat hrănitoarele pentru păsări 
  în cazul unei reproiectări a grădinii, se începe planificarea 
  se curăță și se repară trotuarele și bordurile 
  se curăță șopronul și magazia de depozitare 

  se udă regulat (mai rar, dar abundent) 
   se îndepărtează florile ofilite, se completează  
substanțele nutritive 

  se recoltează primele produse cultivate 
  se reînsămânțează grădina de legume 
  protecție împotriva ciupercilor, păduchilor, dăunătorilor 
  se face ultima plantare înainte de zilele toride de vară 

  se udă seara 
  se acoperă mai intensiv solul pentru a preveni uscarea 
   se tunde gazonul menținând firele mai lungi (sau se evită în  
totalitate tunderea gazonului pe perioada caniculei!) 

  se recoltează și se usucă ierburile aromatice  
  se seamănă plantele bienale 
  se leagă roșiile, se suplimentează nutrienții  

  se recoltează zilnic 
  se prelucrează și se conservă legumele și fructele 
   se face reînsămânțare în grădina de legume: rucola,  
pătrunjel, varză Kale, măghiran, busuioc 

  se colectează semințele de flori  
  se face ultima fertilizare a gazonului din acest an 

   protecție împotriva frigului din timpul nopții    
  se colectează frunzele de pe gazon 
  se realizează compostul din frunze 
  se udă mai rar 
  se taie arbuștii care înfloresc vara (și s-au ofilit) 
  pregătirea butașilor 
   se efectuează semănatul de toamnă: rucola, spanac,  
salată verde (se pot recolta în anul în curs)

   se seamănă: varză creață, măcriș timpuriu, pătrunjel, 
 salată de iarnă 

  se pun la iernat plantele în ghiveci, sensibile la îngheț 
   se plantează florile cu bulbi: ghiocei, brândușe, viorele de Siberia,  
zambile struguraș, lalele, zambile, narcise, bulbi ornamentali 

  se adună frunzele de pe gazon 
  se plantează arbuștii și pomii fructiferi cu rădăcini libere 
   se depozitează sistemul de irigare și echipamentul de udare 
  se face ultima tundere a gazonului 

  se sapă grădina goală 
  se acoperă trandafirii și arbuștii sensibili pentru a fi protejați de îngheț  
   se plantează în ghivece mari flori cu bulbi după metoda lasagna  
  se scot și se compostează plantele anuale 
   se curăță canalele
  se curăță hrănitoarele pentru păsări sau se fac altele noi 
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Ura, vom avea o grădină!

1313

Ura, vom avea o grădină!

Mă numesc Roza și sunt o grădinăreasă amatoare de nouă ani. Azi e cald, 
stau la umbră lângă iazul nostru din grădină, ascult zumzetul albine-
lor și pândesc când se coace prima căpșună. În timp ce privesc grădina 
noastră și văd iarba, iazul, florile, tufișurile, răsadurile proaspăt udate, 
constat că, în urmă cu exact un an, mi s-a întâmplat cel mai bun lucru 
cu putință! Atunci ne-am mutat în această casă cu grădină, situată pe 
strada Perilor nr. 8.   

Bineînțeles, sub denumirea de casă cu grădină, se ascundea de fapt o 
junglă împrejmuită cu un gard care avea și o poartă. În timp ce în cur-

țile din jur vedeai flori minunate și pomii 
erau încărcați de fructe, la noi nu erau 
nici flori, nici pomi care să ne ofere fruc-
te coapte, nici fluturi purtați de vânt sau 
arici care să scotocească în tufișuri. Doar 
iarbă, buruieni, trei copaci sălbăticiți și o 
căsuță micuță în fundul curții, acoperită 
de plante cățărătoare. 

Pe atunci nu credeam că doar cu un an 
mai târziu voi uda și eu răsaduri...

Vă povestesc pe îndelete cum s-a 
 întâmplat. 

Vechiul nostru apartament dădea spre 
o stradă principală aglomerată din oraș. 
Nu aveam nici măcar o curte micuță în 
care să ies primăvara pentru ca, ademe-
nite de primele raze de soare, să-și facă 

apariția pe nasul meu o mulțime de 
pistrui mici. 

Nici măcar balcon nu aveam 
ca să ne așezăm acolo în caz de 
vreme bună sau iarna să pri-
vim dansul fulgilor de zăpadă 
plutind în aer. 
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14

Grădina noastră

Îmi doream nespus de mult să avem și noi o grădină adevărată. De 
la vârsta de trei ani, îmi petreceam vacanțele de vară într-un mic sat la 
verișorii mei, Cati și Bálint. Ei aveau o fermă mică cu găini și iepuri, și 
astfel, când eram acolo, îi ajutam foarte mult: udam, pliveam, culegeam 
fructe, hrăneam animalele. 

Însă acele câteva săptămâni zburau foarte repede și mă întorceam aca-
să, în centrul orașului. Acolo doar câteva plante de interior și cei doi cas-
tani mari de la locul de joacă îmi alinau dorul de grădină, dar nici măcar 
nu îndrăzneam să visez că aș putea grădinări. Deși o singură dată am 
avut ocazia să încerc asta! În clasa întâi, domnul învățător ne-a dat temă 
de casă să punem la încolțit un bob de fasole. L-am dădăcit săptămâni 
 întregi pe masa mea, dar când a început să-i crească tulpinița ramificată 
și ar fi trebuit plantat într-o grădină, nu am știut ce să fac cu el. Se vedea 
că bobulețul meu de fasole nu se simte prea bine. Nu i-am găsit un loc po-
trivit nici pe terenul de joacă, nici pe stradă, așa că, plină de tristețe, l-am 
făcut cadou Mariei, prietena mea, să-l planteze în grădina bunicilor ei. 

Când părinții mei mi-au dat vestea grozavă că au cumpărat o casă cu 
grădină, am devenit foarte agitată. În sfârșit voi locui într-o casă cu gră-
dină! Vom avea o grădină! Mi se părea incredibil!

În săptămânile dinaintea mutării, mama a început să adune plină de 
entuziasm reviste și cărți de grădinărit. Părea foarte fericită. În copilărie 
a locuit la țară și mi-a împărtășit amintiri foarte frumoase din acele vre-
muri. Întotdeauna am simțit că își dorea să aibă o grădină mare. 

În schimb tata, un veritabil băiat de la oraș, care cobora pe terenul de 
joacă doar pentru a se da pe bicicletă și să joace fotbal, nu ca să examine-
ze insecte, nu era atât de optimist.
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